

福 我们的幸福生活

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

田安平出席全市机关党的工作会议

本报讯(记者 王涛)3月22日,全市机关党的工作会议召开。市委常委、秘书长、市工委书记田安平出席会议并讲话。

田安平指出,2023年,在市委的坚强领导和各部门的大力支持下,市直机关各级党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕新时代党的建设总要求,把党的政治建设放在首位,扎实推进模范机关、清廉机关创建,不断夯实基层基础,持续推进党建和业务工作深度融合,全面提升机关党建质量,取得优异的成绩。做好2024年党的工作,要聚焦“两个维护”,牢固树立政治机关意识,着力

强化政治担当,扎实推进模范机关建设,以政治上的全面加强引领推动机关党建工作走深走实。要聚焦中心工作,积极发挥党组织坚强的战斗堡垒作用和党员模范带头作用,在推进党建和业务深度融合上持续发力,倾力打造机关党组织服务群众品牌,积极推进工作创新,持续强化党建引领水平。要聚焦主体责任,增强主体意识,压实责任链条,加强能力建设,推动责任层层落实。要锐意进取、扎实工作,不断开创机关党建工作新局面,为谱写中国式现代化吕梁篇章提供坚强保证。

文明新风拂面来

(上接1版)在理事会同志的硬约束、软引导,几番说服下,最终,李存吉二儿子的彩礼定成了9999元。

婚礼当天,没有豪车娶亲,无需排场面子,一对新人用借来的几辆电动自行车便完成了娶亲之路。用电子音乐代替了传统八音,为婚礼省下了不少开支。此外,村里还给李存吉家免费派出了执事总管和司仪主持,并让他们免费使用宴会厅。

“这搁在过去,乡亲吃流水席,少说得也得20多桌,浪费严重,还欠下一大笔人情债。现在再也不用面子大摆酒席了,只要跟村里红白理事会说一声,就可以按照村里的标准办,省心又省钱。”回忆起二儿子这场别开生面的婚礼,李存吉满口称赞。

移风易俗中最难啃的是“红白事”。为进一步深化殡葬和祭祀改革,交城县东坡底乡在各村成立了红白理事会,通过“打基础、建平台、树标杆”三步走,引导广大群众破除陈规陋习,文明新风吹到了东坡底乡的每个角落,也吹进了百姓的心田。

交城县东坡底乡崖岩村村民康安才因病去世后,在崖岩村红白理事会的指导下,家属按照“移风易俗”的标准简单操办父亲的丧事,得到了亲友的支持和群众的好评。对此,康安才的儿子表示:“作为老党员和烈士家属的后代,我们一是尊重老人遗愿,二是要起个模范带头作用。父亲的葬礼虽然一切从简,但我们兄弟姊妹几个却都很安心。”

“以前办红白喜事没有统一要求,为了面子,有钱的办得风光,没钱的借钱也得办。”谈起移风易俗,崖岩村党支部书记兼村委会主任郭和平说:“现在好了,村里成立了红白理事会,婚丧嫁娶都有详细规定,没有人互相攀比了,村民办事没有负担了。”

此外,交城县天宁镇磁窑村村民自治推进移风易俗、汾阳市栗家庄镇栗家庄村“代氏三门基金会”、汾阳市阳城镇史家堡村十元礼金等一批典型案例,为深入开展移风易俗工作形成了可复制、可借鉴、可推广的“吕梁方案”。

如今,一幅以文明为底色的城乡美丽画卷越描越亮,越绘越美,吕梁正逐渐成为一座有“品质”、有“温度”、有“活力”、有“涵养”的文明之城!

氛围浓,文明新风沁人心

“红白喜事要简办,陈规陋习靠边站,旧的风俗要打烂,养成节俭好习惯,争当代新风模范!”走进晋明镇晋明村文化活动中心,当地文艺宣传队正利用闲暇时光排练节目,大家你一言我一语,不大的房间内欢声笑语,热闹非凡。

刘文强:“聚宝棚”里种出“好钱景”



看着一颗颗饱满红润成熟的草莓,刘文强春风得意。记者 郭炳中 摄

市场的欢迎。”小刘说,加之,他发现离石的设施蔬菜基地信义镇,具有发展蔬菜瓜果产业得天独厚的资源禀赋,产业基础和区位优势明显。特别是经过多年的扶持发展,这里的大棚蔬菜种植、销售一直势头很好。“正是这一发现,让我有了种草莓的想法,也有了办采摘园的信心和决心。”

说干就干,年轻的创业者小刘,以稳扎稳打,积极进取的精神,踏上了他的创业之路。2020年初春,小刘只身前往“中国蔬菜之乡”——山东寿光;河北“草莓之乡”——保定满城区;太原“草莓小镇”——小店区刘家堡等地考察学习草莓种植技术。回村后,他一边开始紧锣密鼓筹备成立吕梁市高农农业科技有限责任公司的事宜,一边聘请雇用技术人员及工人进行场地测量、挖掘地基、铺设底料等工作,并利用机械和人工相结合的形式,推进工程进度。不到两个月,三座大棚便搭建完成。

“走遍千山万水,说尽千言万语,想尽千方百计,吃尽千辛万苦”,是毛头小伙刘文强创业经历的真实写照。他流转了严村蔬菜种植专业合作社的10亩土地,投资60余万元,首批建起一座700余平方米的冬暖式大棚,种植甜宝、牛奶、桃熏白草莓等草莓品种,并自给自足开展育苗。

走进宽敞整洁的大棚内,只见一排排4层高的立体式钢架,钢架上的栽培槽中装着营养基质,一株株草莓扎根于此。棚内不见一点泥土,钢架高架上,红彤彤的草莓从白色的塑料槽里冒出头来,垂在两侧,有的竟然有鸡蛋大,十分可爱。刚一进棚,草莓的香气扑面而来,尝一口,更是满口清甜,唇齿留香。

根系不沾泥土,草莓生长的养分从何而来?记者一脸疑惑。

“草莓生长在营养基质上,管道里埋着管子,通过全自动施肥机及滴灌系统,将适

量配比的水肥源源不断地输送给每株草莓。”小刘解释说。

草莓有机无土栽培能有效减少土传病,提高草莓的产量,提高经济效益。草莓适应性强,具有结果早、周期短、见效快的优点,且繁殖迅速、管理方便、成本较低,是一种投资少、收益高的经济作物。小刘介绍说:“无土栽培的草莓果实鲜艳艳丽、口感酸甜、商品率高,每亩产量可达两千多斤,每每年产值能达到十万元,有优良的经济效益。”

和许多创业者一样,经历了致富路上的一波三折后,小刘的高架草莓最终结出了甜蜜的果实。目前,他已经拥有丰富的草莓管理经验,成为村民口中的草莓种植能手。而他种出草莓,也常常是供不应求。

“我现在经营着三个草莓大棚,这处新棚是去年夏天新改扩建的,不仅棚内空间更敞亮,技术也进一步升级。”小刘说,每座温室配置了净水系统、通风系统、加温降温系统等,实现全自动控制,草莓的产量和品质都有了明显提升,并且已经申请了有机产品认证。

“尤其是每逢周末,以及重大节假日,基本是成熟了多少卖多少,太抢手了。”小刘志得意满地讲起,他还利用微信朋友圈宣传推广销售草莓,这些天,仅每天为城里的市民就要送货上门二三十斤草莓,“一天收入也能达到一千来块吧。”

付出的努力,终将换来美好的回报。如今,小刘的草莓基地,每年可生产有机草莓3000—4000公斤,年利润达30—40万元,是周边规模最大的无土栽培草莓生产基地。

“接下来,我将继续扩大种植规模,同时继续试验前沿技术,持续跟进乡村振兴特色产业,带动周边的人共同富裕,把‘钱景’广阔的‘高架草莓’这一适合开展采摘、观光等休闲农业做大做强。”说起未来的打算,小刘踌躇满志。

乡村故事

□ 本报记者 郭炳中

眼下,正值草莓成熟的季节,走进离石区信义镇严村的高架草莓采摘园的草莓棚,一垄垄碧绿的草莓植株排列整齐,一颗颗饱满红润的草莓藏在绿叶间,在阳光的照耀下,散发出特有的果香,令人忍不住想尝上一口。大棚的“主人”刘文强正提着篮子采摘成熟的新鲜草莓。

数十万株草莓,正在享受“品质生活”。“吃”的是是质粮,“喝”的是营养液,“住”的是高层房,这是记者近日在严村高架草莓大棚里看到的场景。

“今年主推的品种叫‘香野’‘妙香3号’,个头大,口感好,每周末来采摘的游客络绎不绝,利润也是十分的可观啊!”见到记者前来采访,小刘直抒胸臆毫不掩饰,说完憨憨一笑。

现年36岁的刘文强,是离石区滨河街道七里滩社人,他与草莓结缘,并非偶然。“做水果生意的时候,发现市场上的草莓不仅价格高、行情好,而且销量大,深受

张云:让“一碗粥道”端上更多人的餐桌

创业故事

□ 本报记者 康桂芳

“一碗粥道”是随着脱贫攻坚应运而生的一个吕梁名特优品牌,也是一个80后创业青年回乡创业的成果。其研发生产的五谷杂粮低温烘焙系列、五谷杂粮饮品系列、药膳系列、杂粮粥糊系列、杂粮膏方系列等代餐粉产品一上市就深受欢迎。

2017年初,这个土生土长的石楼小伙子张云放弃媒体职业回乡创业,借着国家的扶贫好政策还有当地好资源,2019年他

创建了山西青创农业科技有限公司,“一碗粥道”品牌也随之注册成功。通过当地政府的帮扶,公司很快走上了快车道。据张云说,成立第一年营业额达到600余万元,最忙的时候生产车间工人没有吃饭的时间。

“一个品牌的诞生绝非偶然,源于时间的沉淀、岁月的考验、市场的洗礼。”公司董事长张云回忆道。疫情三年,销售上的冲击,物流停运,渠道受阻等等让这个刚刚稳定的年轻企业陷入了困境。

了解到企业的实际困难,石楼县裴沟乡党委政府积极联系山西省军民融合发展委员会办公室(山西省国防科学技术工业局)帮助山西青创农业科技有限公司

产品进超市、进食堂,解决产品销售等问题。“去年在政府的帮助下,我们产品走进超市,走进食堂,100多万产品走向全国各地消费者的餐桌。”张云高兴地说。

“有时候慢一慢不是坏事,这样能静下心来去好好研究产品。”近几年,食品的消费主力人群不断年轻化,尤其疫情后,用户的“大健康食补”需求与日俱增,这对企业来说这正是修炼内功的大好时机。如何用新思路、新产品拥抱年轻人成了张云思考的方向。

他不断学习,不断在外地考察,再将自己学习到的知识融入产品设计研发中。在设计上不断优化,并更新产品的包装设备。目前产品定位为注重健康生活、

食疗养生的人群。根据不同场景下食用的不同形态的新品,“目前推出了黑芝麻丸、核桃、红枣、食用油、面、小米等一系列产品,今后还将继续做一系列的升级。”张云说。

让产品质量升级,让发展速度增速。除了产品,在包装设计上,张云也尝试了目前流行的国风、简约风,积极地融入当下的潮流。他在产品卖点上也观察到,年轻人似乎更注注重“便捷”“养生”,在这些基础上研发上市了新产品。

张云对未来很有信心,他说:“今年公司已经入驻了‘832平台’,目前已经注册了20个类目40个产品,预计今年在平台销售额能达到800多万。”

感动时刻

本报讯(记者 罗丽)“牛彪,快来帮忙!我掉进沟里爬不上去了!”2月15日傍晚18点多,交城县洪相镇范家庄的网格员牛彪突然接到村民张兴义老人打来的求助电话。

原来,张兴义老人在村西头放羊,天黑回家清点羊群时,发现两只小羊不见踪影。老人心急如焚,四处寻找,循着微弱凄清的咩咩声,终于在一条沟里发现了它们。张兴义欣喜万分,顺着杂草丛滑向沟底。等抱起

小羊再往上爬时,才发现自己陷入了困境。

张兴义年近70岁,抱着十来斤的小羊,看着头顶两人高的沟,加上坡陡草滑,腿脚使不上劲,他奋力向上冲了几次也没有爬上去,等攒了点劲儿又试了几次,还是没有成功。此时春寒风动,天色向晚,村里本没人,山沟更无人迹,没有外援,张兴义开始焦急起来。这时他突然想起了牛彪——经常帮助他的网格员,于是赶忙拨打牛彪的电话。

牛彪接到张兴义的电话,理清了大概,问清楚地点,迅速从家里拿了根粗麻绳。到达现场后,只见张兴义坐在沟里已经站不起来,怀里还抱着小羊。牛彪关切询问老人身体状况,仔细查看土坑四周情况,想着如何利用环

境条件借势将张兴义和小羊从沟底拉上来。

牛彪在附近找了一棵大树,把绳子一端拴在树上,另外一端甩向沟里。绳子两头,一头系好小羊和老人,一头绑到沟底。被困一个多小时后,张兴义老人和两只小羊终于成功被救上来。

一根麻绳两个头,一头系着生命,一头系着使命。此时,在这无人的山沟,这根救命绳将网格员和张兴义老人的心紧紧联结在了一起。

张兴义老人的儿女常年在外务工,老伴跟随儿子给看孩子,家里平时只有他一人。牛彪时不时过来看望他,要么提醒不要在羊圈里点火,要么提醒杀虫气雾剂

不能放在灶台旁,要么在下雪后过来帮忙扫雪……除了给张兴义家帮忙,牛彪也时刻留意村里各个角落的不安全因素,走访排查院里的安全隐患。在外人看来,他是“活雷锋”,但牛彪却说:“我是网格员,守护大家平安是我应该做的。”

像牛彪这样坚守自己责任田的网格员在交城县还有很多。春节前后,交城县的网格员们绷紧安全防患之弦,加强巡查走访,把发现的问题隐患及时处理在第一时间,为片区居民欢度新春佳节提供了有力保障。小网格,大担当,网格员们用自己的实际行动做到了“人在网中行、力在网中聚、难在网中解、情在网中结”。

幸福家园

旧貌换新颜 城市更靓丽



薛力娜 摄

为了进一步美化、亮化街景,我市持续把市区主街道提质更新工程作为城市更新项目的重要内容,对市区多路段沿街建筑和人行道进行改造,并科学统筹景观绿化、美化亮化、楼宇立面修整、广告牌匾规整、人行道路设计等多方面工作。外立面改造工程主要涉及外墙保温及外立面粉刷、空调机位整治、弱电、强电整治桥架等,随着吊机的上下移动,沿街多处墙面逐渐焕然一新,提升了群众的幸福感。

图为市区滨河南路康裕佳苑,工人们正在忙着粉刷沿街房屋外立面,对其喷涂真石漆。



新华社发 朱慧卿 作